

南阳市中医药发展局

宛中医药字〔2023〕40号

签发人：张玉清

办理结果：A类

对市七届政协一次会议第71351号 提案的答复

冉淇代表：

您在市七届政协一次会议提出的“关于创建南阳‘宛医学派’的提案”已收悉。现结合我局职能，答复如下：

一、关于创建南阳“宛医学派”

“中医药学是中国劳动人民在长期与疾病作斗争中积累发展起来的一门医疗医药保健科学”。张仲景将“医经”与“经方”融为一体，将理论和实践结合开理法方药贯穿之先河，创辩证施治之模式。宛医的地位因仲景《伤寒杂病论》的问世而确立，宛医在跌宕起伏的脉冲式发展历程，于民国时期形成内科、外科、妇科、儿科、针灸、骨伤六大完整体系。上世纪八十年代创建“张仲景国医大学”，创刊《国医论坛》，初步形成继承弘扬张仲景中医药文化为核心的宛医流派。

宛医流派其学术思想及医学人文精神源于岐黄、仲景；其医

学实践源于基层民间，经历历史长期积淀，该学派形成于近代，昌盛于现代。宛医学派的医家或祖传、或自学、或学院培养，祖籍南阳根植于南阳者有之，迁徙外地及海外者有之，也有外地学者在南阳求学或留下或返原籍等各种情况皆有。但宛医流派皆是在仲景医药文化大环境熏陶下成长起来的。尽管他们有不同的背景和经历。从事着不同的学科和专业，却有三个共有的特点：一是都能够继承应用仲景的理法方药诊治各种疾病；二是都有传承仲景精神的自觉性；三是活学活用仲景学术思想且有一定的创新。目前宛医流派名家云集，如有师承出身的国医大师唐祖宣、有祖传加学院培养的河南省首届名中医庞景三、第二届河南省名中医王新东、三批次一百余名南阳市名中医等。

二、关于开展国际交流，营造浓厚中医药学术氛围

一是办好节会品牌扩大影响。通过举办张仲景医药文化节、仲景论坛、中国艾产业发展大会，取得办会实效。设立张仲景主题文艺作品创作基地，创作《仲景说》和《医圣绘本》等文艺作品和图书，对接拍摄《大国医圣张仲景》等影视作品和纪录片。

通过“仲景书院”打造国内顶端平台，京豫宛三地联合举办的仲景书院利用北京乃至全国优质中医药资源，培养“仲景国医传人”，搭建中医药传承创新学术交流平台，扩大宛医在全国的行业影响。二是充分发挥各级各类师承传承工作室作用，继续开展老中医药专家师承带徒工作，以传帮带的方式培养“宛医流派”中医药后续人才。目前我市拥有全国中医药优秀人才 14 人，全国中青年中医药骨干人才 7 人，获评全国老中医药专家学术经验继承指导老师 10 人次，建成全国名老中医药专家传承工作室 10



抄送：市政协提案委（3份）、市委市政府督查局（1份）。

南阳市中医药发展局办公室

2023年7月8日印发

处，培养“河南省中医药拔尖人才”4人（全省111人，第一批28人均为省直单位人员），“河南省中医药学科青苗人才”44人（全省共933名），组织两期“仲景书院”，培养高级经方人才202人，目前第三期培训正在进行中，培训人员105人。评选39个“南阳中医世家”，30个“南阳市基层名中医”。

三、关于发挥中医特色疗法，加强中医堂馆建设

一是开展中医药适宜技术培训，打造完善的市、县、乡、村中医药服务体系；目前乡镇卫生院中医馆已实现全覆盖，2023年底前25%的中医馆建成示范中医馆，10%的村卫生所（室）达到中医阁建设标准。二是持续开展中医药适宜技术培训和推广，建设一批“能中会西”的基层医生队伍，实现乡镇卫生院、村卫生所（室）中医药服务能力全覆盖。

衷心感谢您的宝贵意见，希望今后一如既往地关心支持南阳中医药工作的发展。

承 办 人：张小静

联系 电 话：18037716796

邮 政 编 码：473000

